
第二第二章 市场章 市场需求、供给与均衡价格需求、供给与均衡价格

本章内容框架本章内容框架

第二章 主要考点第二章 主要考点

• 1.需求的构成要素（2个）

• 2.影响需求需求的主要因素（7个）

• 3.需求曲线（区分需求数量变动和需求变动）

• 4.影响供给供给的主要因素（6个）

• 5.供给曲线（区分供给数量变动和供给变动）

• 6.均衡价格（最高限价和保护价格模型的运用）（最高限价和保护价格模型的运用）

• 7.需求价格弹性（公式；公式；影响因素；与总销售收入的关系）；与总销售收入的关系）

• 8.需求交叉弹性（公式；运用弹性区分互补品、替代品）互补品、替代品）

• 9.需求收入弹性（公式；运用弹性区分低档品、必需品、高档品）低档品、必需品、高档品）

• 10.供给价格弹性（公式；影响因素）

一、市场需求一、市场需求

（一）需求（一）需求的含义的含义

1、需求是在一定时间内和一定价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意愿意而且能够能够购买的数量。

2、需求与通常所说的需要是不同不同的。

3、需求的构成要素有两个：

一是消费者愿意购买，即有购买的欲望有购买的欲望；

二是消费者能够购买，即有支付能力有支付能力。

4、市场需求是指一定时间内、一定价格条件下所有消费者对某种商品或服务愿意而且能够购买的数

量。

市场需求是所有消费者需求的总和。需求的总和。  

应用分析应用分析

【1.多选题·2011、2013、2021年卷1】【1.多选题·2011、2013、2021年卷1】根据需求的基本含义，需求的构成要素包括（　　）。

A．国家税收政策
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B．消费者购买的欲望

C．生产者供应数量

D．消费者支付能力

E．消费者市场预期

【答案】【答案】BD

【解析】【解析】需求的构成要素有两个：

（1）消费者愿意购买，即有购买的欲望；

（2）是消费者能够购买，即有支付能力。

【2.单选题·2018卷3】【2.单选题·2018卷3】关于需求的说法，正确的是（　　）。

A．需求与通常所说的需要是相同的

B．市场需求是所有消费者需求的总和

C．需求不受消费者支付能力的影响

D．消费欲望就是需求

【答案】【答案】B

【解析】【解析】A选项说法错误，需求包括了消费的欲望和消费的能力，而需要仅仅只有消费的欲望。

C选项错误，需求是受到消费者支付能力的影响的。有效需求的两个构成要素就是欲望和支付能力。

D选项错误消费欲望就是需求，说法错误，需求还要包括消费能力，消费欲望仅仅是需要。

因此B选项正确，市场上的需求就是所有在市场当中消费者的需求的总和。

【3.单选题·2021、2022卷3】【3.单选题·2021、2022卷3】关于需求的说法，正确的是（　　 ）。

A．需求是在一定的时间内和一定的市场预期条件下，消费者对某种商品或服务实际购买的数量

B．需求是在一定的时间内和一定的价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意购买且具有价值的数

量

C．需求是在一定的时间内和一定的价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意而且能够购买的数量

D．需求是在一定的时间内和一定的收入条件下，消费者对某种商品或服务能够购买的数量

【答案】【答案】C

【解析】【解析】需求是在一定的时间内和一定的价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意而且能够购买

的数量。

（二）影响（二）影响需求的基本因素需求的基本因素
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主要因素主要因素 对需求的具体影响对需求的具体影响

1.1.消费者偏好消费者偏好 支配着消费者在使用价值相同或接近的替代品之间替代品之间的消费选择

2.2.消费者消费者的的

　个人　个人收入收入

一般来说，消费者收入增加，将引起需求增加

消费者收入和需求呈同方向同方向变化

3.3.产品价格产品价格

((最最重要重要因素因素))

影响需求最关键最关键的因素是该商品本身的价格

一般来说，需求需求和价格价格的变动呈反方向反方向变化

4.4.替代品替代品

的价格的价格

替代品是指使用价值相近使用价值相近，可以相互替代来满足人们同一需要的商品（煤气和电）

一般来说，某商品的需求商品的需求与替代品的价格替代品的价格呈同方向同方向变化

5.5.互补互补品品

　的　的价格价格

互补品是指使用价值上必须互相补充才能满足人们某种需要的商品（汽车和汽油）

一般来说，某商品的需求商品的需求与互补品的价格互补品的价格呈反方向反方向变化

6.6.预期预期 预期价格上涨，刺激提前购买；预期价格下跌，推迟购买预期价格上涨，刺激提前购买；预期价格下跌，推迟购买

7.7.其他因素其他因素 商品的品种、质量、广告宣传、地理位置、季节、国家政策等商品的品种、质量、广告宣传、地理位置、季节、国家政策等

应用分析应用分析

【4.多选题·2017年、2020年卷1、卷3】【4.多选题·2017年、2020年卷1、卷3】影响需求的主要因素有（　　）。

A．消费者偏好

B．互补品价格

C．消费者的收入

D．预期

E．生产成本

【答案】【答案】ABCD

【解析】【解析】影响需求的主要因素有消费者偏好、消费者的个人收入、产品价格、替代品价格、互补品

价格、预期和其他因素等。生产成本是影响供给的因素。

【5.单选题·2019卷4】【5.单选题·2019卷4】影响需求的最重要的因素（　　）。

A．商品本身的价格

B．消费者预期

C．消费者偏好

D．消费者收入

【答案】【答案】A

【解析】【解析】
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主要因素主要因素 对需求的具体影响对需求的具体影响

1.1.消费者偏好消费者偏好 支配着消费者在使用价值相同或接近的替代品之间替代品之间的消费选择

2.2.消费者消费者的的

　个人　个人收入收入

一般来说，消费者收入增加，将引起需求增加

消费者收入和需求呈同方向同方向变化

3.3.产品价格产品价格

((最最重要重要因素因素))

影响需求最关键最关键的因素是该商品本身的价格

一般来说，需求需求和价格价格的变动呈反方向反方向变化

4.4.替代品替代品

的价格的价格

替代品是指使用价值相近使用价值相近，可以相互替代来满足人们同一需要的商品（煤气和电）

一般来说，某商品的需求商品的需求与替代品的价格替代品的价格呈同方向同方向变化

5.5.互补互补品品

　的　的价格价格

互补品是指使用价值上必须互相补充才能满足人们某种需要的商品（汽车和汽油）

一般来说，某商品的需求商品的需求与互补品的价格互补品的价格呈反方向反方向变化

6.6.预期预期 预期价格上涨，刺激提前购买；预期价格下跌，推迟购买预期价格上涨，刺激提前购买；预期价格下跌，推迟购买

7.7.其他因素其他因素 商品的品种、质量、广告宣传、地理位置、季节、国家政策等商品的品种、质量、广告宣传、地理位置、季节、国家政策等

【6.多选题·2020卷2】【6.多选题·2020卷2】关于需求的说法，正确的有（ 　）。

A．需求是指在一定时间内和一定价格条件下，消费者对某种商品或服务的购买能力

B．需求是指在一定时间内和一定价格条件下，消费者和生产者对某种商品或服务的购买意愿

C．市场需求就是所有消费者需求的总和

D．需求是指在一定时间内和一定价格条件下，消费者和生产者对某种商品或服务愿意而且能够购买

的数量

E．影响需求最关键的因素还是该商品本身的价格

【答案】【答案】CE

【解析】【解析】ABD选项错误。

• 需求是一定时间内和一定价格价格条件下，消费者对某种商品或服务愿意愿意而且能够购买能够购买的数量。

• 供给是指某一时间内和一定的价格价格水平下，生产者愿意愿意并可能可能为市场提供商品或服务的数量。

【7.例题·单选题】【7.例题·单选题】煤气和电力在使用价值上相近，在其他条件不变的情况下，如果煤气的价格提

高，那么将导致（　　）。

A．对煤气的需求增加

B．对煤气的需求不变

C．对电力的需求增加

D．对电力的需求减少

【答案】【答案】C

【解析】【解析】煤气和电力属于替代品。一种商品的价格和它的替代品的需求是同方向的关系。在这个案

例里面，煤气的价格上涨。它的替代品电力的需求必然上涨。因为煤气价格上涨之后显得更加昂贵,使用

电力也可以满足大家烹饪的需要。电力的价格就显得更便宜，所以大家就会对电力的需求上涨，因此说

煤气的价格提高必然会导致其替代品电力的需求上涨。我们可以看到一种商品的。价格和它的替代品的

需求是同方向的关系。

【8.单选题·2009、2014、2020卷2、2022卷3】【8.单选题·2009、2014、2020卷2、2022卷3】某月内，甲商品的替代品和互补品的价格同时上

升，引起的甲商品的需求变动量分别为 50单位和80单位，则在相关产品价格变动的共同作用下，该月甲
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商品的需求量变动情况是（　　）。

A．增加30单位

B．减少30单位

C．增加130单位 　　

D．减少130单位

【答案】【答案】B

【解析】【解析】某商品的需求量与其替代品价格替代品价格呈同方向同方向变化，某商品的需求量与其互补品价格互补品价格呈反方反方

向向变化。

替代品是可以相互替代来满足人们同一需要的商品。

甲商品的替代品价格上升了，那么消费者会减少购买替代品，转而购买甲商品，因此甲商品的需求

变动量为50单位，指的是增加了50单位。

互补品是指使用价值上必须相互补充才能满足人们某种需要的商品。互补品价格上升（例如汽油价

格上涨），导致甲商品的购买量会减少（导致买车的数量减少），因此互补品价格上升，导致甲商品的

需求变动量为80单位，指的是减少了80单位。

因此在相关产品价格变动的共同作用下，该月甲商品的需求量变动情况是减少了30单位。

（三）需求函数、需求规律和需求曲线（三）需求函数、需求规律和需求曲线

1.需求函数

表示一种商品的需求量与影响该需求量的各种因素之间的相互关系。

或者说，需求函数是描述某一种商品的需求量与影响这种商品需求量的因素，如价格、收入、偏

好、预期以及其他商品的价格等之间关系的数学表达式。在这里，影响需求量的各种因素是自变量，需

求量是因变量

在假定价格之外的其他各因素不变价格之外的其他各因素不变的情况下，需求函数表明某商品的消费者随价格的变化随价格的变化愿意购买

的数量。

• 方程：

Qd= Qd（P）

2.2.需求规律：一般情况下，需求与价格的变动呈需求规律：一般情况下，需求与价格的变动呈反方向反方向变化变化

• 商品价格提高价格提高，则消费者对它的购买量会减少购买量会减少

• 反之，商品价格降低价格降低，则消费者对它的购买量会增加购买量会增加

需求与价格之间这种呈反方向反方向变化的关系，称为需求规律。需求规律。

3.需求曲线：把需求需求和价格价格的关系用曲线表示出来，这条曲线被称为需求曲线。

整条曲线反映了价格价格与需求量需求量之间的对应关系，是一条向右下方倾斜的曲线。向右下方倾斜的曲线。

4.需求数量变动和需求变动的区别
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（1）需求数量变动

①商品本身价格商品本身价格变动引起的

（假定其他因素不变，只考虑需求和价格的关系）

②需求曲线上点点的变动（需求量沿着既定的需求曲线进行）

（2）需求变动

① 商品本身价格以外本身价格以外的其他因素变化引起的需求的变化

② 整条需求曲线的位移位移

应用分析应用分析

【9.多选题·2015、2018、2022年卷4】【9.多选题·2015、2018、2022年卷4】能够导致某种商品的需求曲线发生位移的因素包括（　

　）。

A．消费者偏好

B．该商品自身的价格

C．消费者收入

D．价格弹性

E．生产成本

【答案】【答案】AC

【解析】【解析】商品本身价格变动引起的是需求曲线上点的变动。而价格以外的其他因素变化引起的需求

变化表现为整条需求曲线的位移。

因此在选项当中需要找到需求曲线发生位移的因素，就是除价格以外的因素。BD选项关于价格的因

素排除。

消费者偏好，首先是影响需求的因素，而且是价格以外的因素。A选项正确。C选项消费者的收入也

是除价格以外影响需求的因素。生产成本是影响供给的因素，不会影响需求曲线。

（（33））单个消费者的需求曲线和市场需求曲线单个消费者的需求曲线和市场需求曲线
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①需求有个人需求与市场需求之分，需求曲线也有单个消费者的需求曲线和市场需求曲线之分。

②某种商品的市场需求量是每一个价格水平上所有个别消费者需求量之和。

③因此市场需求曲线也就是所有个别消费者需求曲线的水平加总。水平加总。

应用分析应用分析

【10.【10.单单选题选题·2020·2020年卷年卷44】】关于需求曲线的说法，正确的是（　　）。

A．假定价格不变，由于消费者收入的变化引起需求的相应变化，称为需求数量的变动

B．假定价格不变，由于消费者偏好的变化引起需求的相应变化，称为需求数量的变动

C．市场需求曲线是所有个别消费者需求曲线的水平总加

D．假定价格不变，由于消费者预期的变化引起需求的相应变化，称为需求数量的变动

【答案】【答案】C

【解析】【解析】假定价格不变，由于消费者收入或消费者偏好以及预期等因素的变化引起需求的相应变

化，称为需求变动。因此ABD的表述不正确。而对于ABD所表述的“需求数量的变动”指的是，假定其他

因素不变，只考虑需求与价格的关系，由于价格的变化而引起的需求量的变化称为需求数量变动。

二、市场供给二、市场供给

（一）供给的含义和影响供给的因素（一）供给的含义和影响供给的因素

1.供给是指某一时间内和一定的价格水平下，生产者愿意愿意并可能可能为市场提供商品或服务的数量。

3.影响供给的因素主要有：

主要因素主要因素 对供给的具体影响对供给的具体影响

（（11）产品价格）产品价格 在其他条件不变情况下，产品自身的价格和供给的变动呈同方向同方向变化

（（22）生产成本）生产成本
在其他条件不变时，成本降低，利润增加

生产成本和供给的变动呈反方向反方向变化

（（33）生产技术）生产技术 生产技术进步或革新，意味着成本下降进而影响供给

（（44）预期）预期 预期价格上升，增加供给；反之减少供给

（（55）相关产品的价格）相关产品的价格 替代品和互补品、原材料的影响，

（（66）其他因素）其他因素 包括生产要素的价格以及国家政策等

应用分析应用分析

【11.单选题·2017、2020年卷1】【11.单选题·2017、2020年卷1】影响供给的主要因素是（　　）。

A．需求弹性

B．商品价格
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C．生产周期

D．个人收入

【答案】【答案】B

【解析】【解析】AD是影响需求的因素。C选项生产周期会影响供给弹性。

4.供给函数：是表示各种影响因素与供给量之间的函数关系。或者说供给函数是描述某一种商品的

供给量与影响这种商品供给量的因素，如价格、生产成本、生产技术生产技术、预期以及其他商品的价格等之间

关系的数学表达式。

在这里，影响供给量的各种因素是自变量，供给量是因变量。

在假定价格之外的其他各种因素不变情况下，只考虑某种商品的供给量供给量和该商品价格价格之间的关系，

供给函数为： 　　

Qs=Qs（P）

（二）供给规律和供给曲线（二）供给规律和供给曲线

1.供给规律：一般情况下，供给量与价格之间呈同方向同方向变化。

即：市场价格越高，供给量越大；市场价格越低，供给量越小

2.供给曲线：用于描述供给量供给量和价格价格之间关系的曲线。

是一条向右上方倾斜的曲线。向右上方倾斜的曲线。

3.3.供给数量变动和供给变动的区别供给数量变动和供给变动的区别

（1）供给数量的变动

①商品本身价格本身价格变动引起的（假定假定其他因素不变其他因素不变，只考虑供给和价格的关系）

②供给曲线上点点的变动（供给沿着既定的供给曲线变动）

（2）供给的变动

①商品本身价格以外本身价格以外的其他因素变化引起的

中级经济师-中级经济基础知识中级经济师-中级经济基础知识

 

8 / 30  



②整条供给曲线的位移位移

应用分析应用分析

【【12.12.单单选题选题·2014·2014年】年】导致某种商品供给曲线发生位移的因素是（　　）。

A．该商品的成本

B．该商品的价格

C．该商品的税率

D．消费者偏好

【答案】【答案】A

【解析】【解析】首先搞清楚视角（消费者需求还是厂商供给）。

本题问的是导致商品供给曲线发生位移的因素，首先判断它是不是影响供给的因素，再判断它是不

是除价格以外的因素。因为商品的价格会引起。供给曲线上点的变动，而非位移。A选项正确。

商品的成本是影响商品供给的因素，并且是除价格以外的因素，因此会导致某种商品供给曲线发生

位移。商品的价格会引起点的变动，而不是位移。B选项错误。

C选项，商品税率的高低会直接影响商品的价格，进而引起供给曲线上点的变动，但不会引起供给曲

线位移。消费者偏好不是影响供给的因素，而是影响需求的因素，因此D选项错误。

【13.单选题·2013、2019、2020卷2】【13.单选题·2013、2019、2020卷2】政府实施减税政策使消费者的收入提高，从而影响了消费者

对商品A的需求。假设纵轴为价格，横轴为数量，那么在坐标轴上，商品A的（　　）。

A．供给曲线将向右移动

B．需求曲线将向右上方移动

C．需求曲线将向左上方移动

D．供给曲线将向左移动

【答案】【答案】B

【解析】【解析】消费者的收入属于影响需求的因素，并且是除价格以外影响需求的因素，会引起需求曲线

的位移。消费者收入提高，对商品的需求量增加，因此需求量会沿着横轴向右边移动，引起整条需求曲

线向右上方移动。

AD选项都是和供给有关的因素，可以排除。

C选项向左上方移动。消费者收入提高，通常需求量不会减少。因此不可能沿着横轴需求量向左边移

动。

【14.单选题·2020卷3】【14.单选题·2020卷3】假设纵轴是商品价格，横轴是数量，绘制出某种香烟的供给曲线和需求曲

线。当政府实行增税措施，使得香烟的生产成本增加，在坐标图上的曲线变化是（　　）。

A．香烟的需求曲线将向左移动

B．香烟的供给曲线将向右移动
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C．香烟的供给曲线将向左移动

D．香烟的需求曲线将向右移动

【答案】【答案】C

【解析】【解析】香烟的生产成本是除价格以外影响供给的因素，因此A选项和D选项都可以排除，因为它们

是需求因素。

生产成本增加，必然带来商家的利润减少，厂商会减少供给量，供给数量会沿着横轴向左边移动，

而非向右边移动（供给增加），该题选C。

三、均衡价格三、均衡价格

（一）均衡（一）均衡价格的形成和变动价格的形成和变动

1、均衡价格就是市场供给力量和需求力量相互抵消时所达到的价格水平

（供给量（供给量和需求量相等时的和需求量相等时的价格）价格）

2、与均衡价格相对应的供求数量称为均衡数量

1、均衡价格就是市场供给力量和需求力量相互抵消时所达到的价格水平。与均衡价格相对应的供求

数量称为均衡数量。

2、需要指出的是，均衡价格虽然能够说明市场价格与市场供给，市场需求之间的关系，但并不能说不能说

明价格的决定明价格的决定。商品价格的高低首先取决于其价值量价值量的大小。

商品价值商品价值是决定商品价格的基础，商品价格总是在市场供给和市场需求关系的影响下围绕价值围绕价值上下

波动的。

应用分析应用分析

【15.单选题·2011、2022年】【15.单选题·2011、2022年】市场供给力量与需求力量相互抵消时所达到的价格水平称为（　

　）。

A．平均价格

B．理论价格

C．平准价格

D．均衡价格

【答案】【答案】D

【解析】【解析】均衡价格就是市场供给力量和需求力量相互抵消时所达到的价格水平。与均衡价格相对应

的供求数量称为均衡数量。
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（二）均衡（二）均衡价格模型的运用价格模型的运用

11、最高限价分析、最高限价分析

（（11）定义：）定义：由政府为某种产品规定一个具体的价格，市场交易只能在这一价格之下之下进行。

（（22）与均衡价格的关系：）与均衡价格的关系：最高限价低于低于均衡价格。

（（33）实施的情形：）实施的情形：当某些商品价格上涨上涨幅度过大，有可能影响居民的基本生活需要影响居民的基本生活需要或影响生产的正影响生产的正

常进行常进行时，政府可以采取这种方式进行干预。

（（44）目的：）目的：保护消费者利益消费者利益或降低某些生产者的生产成本降低某些生产者的生产成本

22、保护价格分析、保护价格分析

（（11）定义：）定义：也叫支持价格支持价格或最低限价最低限价，由政府规定一个具体的价格，市场交易只能在这一价格之之

上上进行。

（（22）与均衡价格的关系：）与均衡价格的关系：保护价格高于高于均衡价格。

（（33）实施的情形：）实施的情形：当某些产品价格下降幅度过大下降幅度过大，生产者收入过少，有可能影响生产的正常进行

时。

（（44）目的：）目的：保护生产者利益生产者利益或支持某一产业的发展。
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 最高限价分析 保护价格分析

1.定义
由政府为某种产品规定一个具体的价格，

市场交易只能在这一价格之下之下进行

也叫支持价格或最低限价，就是由政府规定

一个具体的价格，市场交易只能在这一价

格之上之上进行

2.与均衡价

格的关系
最高限价低于低于均衡价格 保护价格高于高于均衡价格

3.实施的情

形

当某些商品价格上涨幅度过大上涨幅度过大，有可能影

响居民的基本生活需要或影响生产的正常

进行时

当某些产品价格下降幅度过大下降幅度过大，生产者收入

过少，有可能影响生产的正常进行时

4.目标/目的
保护消费者利益消费者利益或降低某些生产者的生产降低某些生产者的生产

成本成本
保护生产者利益生产者利益或支持某一产业的发展支持某一产业的发展

续表：
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 最高限价分析 保护价格分析

5.产生的影

响

会会限制生产，刺激消费刺激消费，导致市场供给短供给短

缺缺

会刺激生产会刺激生产，限制消费，导致市场供给过供给过

剩剩

6.出现

排队现象

黑市交易和黑市高价

走后门

变相涨价变相涨价

变相降价变相降价

黑市交易

7.保障措施 必须有强有力的行政行政措施或分配分配措施 需建立政府的收购和储备系统收购和储备系统

8.适宜情形 只宜短期短期或在局部局部地区实行，不应长期化 只宜在粮食粮食等少数农产品上实行

9.性质 属于政府对市场价格的干预措施干预措施

应用分析应用分析

【16.单选题·2012年】【16.单选题·2012年】当某种生活必需品价格（例如粮食）的市场价格上涨幅度过大，有可能影响

城镇居民的生活水平时，政府一般可以采取的干预方式是（ ）。

A．限制进口

B．实施最高限价

C．实施保护价格

D．增加政府库存

【答案】【答案】B

【解析】【解析】当影响民生的重要生活必需品价格上涨幅度过大，政府就可能实施干预。规定最高限价，

最高限价要低于市场当中形成的均衡价格。利用行政手段将价格拉下来。A选项限制进口会减少市场当中

粮食的供给量，会导致价格上涨,不是政府希望看到的结果，C选项错误，保护价格是保护生产者的，而

这里我们说的是城镇居民，是消费者。增加政府的库存，增加库存会减少市场当中的供给量，也可以使

价格上涨。因此说B选项正确，实施最高限价，将价格人为拉下来最符合政府的目标。

【17.单选题·2016、2020年卷1】【17.单选题·2016、2020年卷1】政府为了保护农业生产者利益，在必要时对某些农产品可以采取

的价格干预措施是（　　）。

A．规定保护价格

B．调整均衡价格

C．规定最高限价

D．降低农业生产资料价格

【答案】【答案】A

【解析】【解析】政府自古以来就有保护农业生产者利益的倾向。所谓“谷贱伤农”，农民生产的农产品，

如果市场当中的价格很低，农民的收入将受到影响。为了给农民的收入托底，政府必要时会采取农产品

的价格干预，也就是所谓的保护价格，保护的对象就是农业和农业的生产者。

保护价格高于市场均衡价格。

【18.多选题·2018、2021、2022、2023年】【18.多选题·2018、2021、2022、2023年】关于政府实施最高限价的说法，正确的有（　　）。

A．最高限价属于政府对市场价格的干预措施

B．最高限价总是低于均衡价格

C．容易出现生产过剩现象
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D．需要建立政府收购和储备系统

E．最高限价仅适用于农产品

【答案】【答案】AB

【解析】【解析】A选项正确，最高限价和保护价格都属于政府人为干预市场的价格，最高限价低于市场的均

衡价格,AB选项正确。

C选项错误。最高限价将市场当中的均衡价格往下拉，商家感觉到无利可图，会减少供给，不会产生

过剩的现象，而保护价格才会产生生产过剩的现象，因为保护价格是把价格往上提。D选项错误，需要建

立政府收购和储备系统，这是政府在应对保护价格时使用的手段。因为。保护价格会引起收购价格高于

市场当中形成的均衡价格。收购者没有动力去收购农民的农产品，因此，政府需要建立收购和储备系统

来实现保护价格的政策目标。最高限价适用于生活必需品是针对消费者的，而不是针对农产品的，针对

农产品的是保护价格。

【19.多选题·2019、2020年】【19.多选题·2019、2020年】关于最高限价的说法正确的有（　　）。

A．当实施最高限价而出现短缺现象时，市场就会出现严重的排队现象

B．若最高限价低于均衡价格，将会刺激消费，限制生产，导致市场供给短缺

C．在我国，最高限价属于政府对市场价格的干预措施

D．最高限价的目标是保护消费者利益或降低某些生产者的生产成本

E．最高限价的目标是保护生产者利益或提高某些生产者的收入

【答案】【答案】ABCD

【解析】【解析】A选项正确，实施最高限价会出现短缺现象，因为供给者无利可图，会减少供给，从而引起

市场当中商品的短缺。需求量没有发生变化，反倒因为最高限价将价格往下拉，需求量会增加，市场当

中就会出现排队的现象。因为资源是有限的。

B选项正确，如果最高限价低于均衡价格，就会刺激消费，因为商品显得便宜了，供给者看到价格这

么便宜，就会减少生产，导致市场供给的短缺。

C选项也正确，最高限价和保护价格都属于对市场价格的人为的干预。

D选项最高限价的目标。是保护消费者利益或者降低某些生产者的生产成本。

E选项错误，最高限价的目标是保护农业和农业生产者的，最高限价的目标不是保护生产者，而是消

费者，保护价格才是保护生产者利益，提高生产者农民的收入的。

【20.单选题·2019、2021、2022、2023】【20.单选题·2019、2021、2022、2023】关于保护价格的说法，正确的是（　　）。

A．在我国，保护价格属于政府对市场价格的干预措施

B．实施保护价格的目标是保护特定消费者群体的利益

C．在我国，保护价格属于政府定价范畴

D．实施保护价格容易导致市场短缺

【答案】【答案】A

【解析】【解析】我国《定价法》规定，政府的价格行为包括政府定价行为和政府指导价行为两种。最高限

价和保护价格属于政府指导价范畴，不是政府定价范畴。

【21.多选题·2020卷2】【21.多选题·2020卷2】关于支持价格的说法，错误的有（　　）。

A．实施支持价格的目的是保护生产者利益或支持某一产业的发展

B．一些国家或地区采用支持价格政策来支持农业生产和稳定农民收入水平

C．配给制是实行支持价格政策的配套措施

D．在我国，支持价格属于政府对市场价格的紧急措施

E．在我国，支持价格属于政府对市场价格的干预措施

【答案】【答案】CD
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【解析】【解析】保护价格也叫支持价格或最低限价，由政府规定一个具体的价格，市场交易只能在这一价

格之上进行。C选项表述错误，配给制是实行最高限价政策的配套措施，因为实行最高限价后导致供给短

缺，政府为了满足人们的基本需要，往往要进行定量供应或凭证供应。D选项表述错误，在我国，支持价

格属于政府对市场价格的干预措施。

四、弹性四、弹性

（一）需求价格弹性

（二）需求交叉弹性

（三）需求收入弹性

（四）供给价格弹性

• 弹性指两个变量之间存在着函数关系时即：Y=f(X)

因变量（（YY））对自变量（（XX））变动的反应程度反应程度；

或者说：由于自变量（（XX））变动对因变量（（YY））变动的影响程度影响程度

• 弹性的大小可以用弹性系数来衡量，两个变量变动的百分比之比

（一）需求价格弹性（一）需求价格弹性

含义

• 是需求量需求量对价格价格变动的反应反应程度

或者说价格价格变动对需求量需求量变动的影响程度影响程度

• 是需求量变动的百分比需求量变动的百分比与价格变动百分比价格变动百分比的比率

公式

需求价格弹性系数=需求量的相对变动/价格的相对变动

EdEd为负值，为负值，通常省略负号，采用其绝对值绝对值

2.2.需求价格弹性系数的需求价格弹性系数的计算公式计算公式（有两种）：（有两种）：

点弹性点弹性公式

（1）点弹性是需求曲线某一点上的弹性某一点上的弹性

（2）适用于价格和需求量变动较小较小的场合

（3）  

弧弹性弧弹性公式

（改进公式）

（1）弧弹性是需求曲线两点之间的弧的弹性两点之间的弧的弹性

（2）适用于价格和需求量变动较大较大的场合

（3）  
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应用分析应用分析

【22.单选题·2011、2022年卷3】【22.单选题·2011、2022年卷3】某商品价格为22元/件时，销售量为300300件，当价格提高到44元/件时

销售量为100件，按照弧弹性弧弹性公式计算，该商品的需求价格弹性是（　　）

A．0.40

B．0.67

C．1.50

D．2.00

【答案】【答案】 C

【解析】【解析】弧弹性的计算公式：

ΔQ=100-300=-200　　（Q0+Q1）/2=（300+100）/2=200

ΔP=4-2=2 　　 （P0+P1）/2=（2+4）/2=3

需求价格弹性=|（-200/200）÷（2/3）|=1.5

【23.单选题·2013年】【23.单选题·2013年】已知某种商品的需求价格弹性系数是0.5，当价格为每台32元时，其销售量

为1000台，如果这种商品价格下降10%，在其他因素不变的条件下，其销售量是（　　）台。

A．950

B．1050

C．1000

D．1100

【答案】【答案】B

【解析】【解析】需求价格弹性系数=需求量变动的百分比/价格变动的百分比

已知需求价格弹性系数为0.5， 即价格下降10%，会引起需求量增加，套入公式能计算出需求量会增

加5%（共1000×5% =50台）。

因此价格下降10%，在其他因素不变条件下，其销售量会增加50台，销售量为1050台。

【24.单选题·2021年卷1】【24.单选题·2021年卷1】已知某商品的需求价格点弹性系数为-0.5，当价格为每件32元时，其市

场销售量为1000件。如果该商品价格下降10%，在其他因素不变的条件下，其销售量应是（　　）件。

A．1050

B．950

C．1200

D．1100

【答案】【答案】A

【解析】【解析】根据需求规律，价格上升，需求量下降；

价格下降，需求量上升，因此计算出来的需求价格弹性总是负数，为简便起见，通常把负号略去，

采用其绝值。在考试中，给出的已知条件中，需求价格弹性有可能给是的正数，也有可能是负数，不论

是正数还是负数，这两者是一个意思，答题的时候按需求规律答题即可。本题的解答与上一道的答题思

路一样，答案为A选项。

【【小结小结】】需求价格弹性系数的计算
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1.1.需求价格弹性系数需求价格弹性系数==需求量变动的百分比需求量变动的百分比÷价格变动的百分比价格变动的百分比

2.2.点弹性点弹性公式

（1）点弹性是需求曲线某一点上的弹性某一点上的弹性

（2）适用于价格和需求量变动较小较小的场合

（3）  

3.3.弧弹性弧弹性公式

（改进公式）

（1）弧弹性是需求曲线两点之间的弧的弹性两点之间的弧的弹性

（2）适用于价格和需求量变动较大较大的场合

（3）  

3.3.需求价格弹性的基本类型：需求价格弹性的基本类型：

类 型

EEdd>1>1

需求富有富有弹性

需求量变动百分比需求量变动百分比大于价格变动百分比价格变动百分比

例如价格上涨1%，需求量减少6%

例如价格下降1%，需求量增加4%

EEdd=1=1

需求单一单一弹性

需求量变动百分比需求量变动百分比等于价格变动百分比价格变动百分比

例如价格上涨2%，需求量减少2%；

例如价格下降1%，需求量增加1%

EEdd<1<1

需求缺乏缺乏弹性

需求量变动百分比需求量变动百分比小于价格变动百分比价格变动百分比

例如价格上涨4%，需求量减少2%；

例如价格下降2%，需求量增加1%

4.4.影响需求价格弹性的因素：影响需求价格弹性的因素：

（（11））替代品替代品的数量的数量

和相近程度和相近程度
一种商品若有许多相近的替代品有许多相近的替代品，则其需求价格弹性大弹性大

（2）商品的（2）商品的重要性重要性
生活基本必需品，弹性小；

非必需品，弹性大非必需品，弹性大

（3）商品用途用途的多少

用途越多用途越多，需求价格弹性越大弹性越大

当价格提高之后，消费者在各种用途上可以适当地减少需求量，把购买力用

于重要的用途上，使购买数量减少

（4）（4）时间时间
时间越长时间越长，需求价格弹性就越大弹性就越大

时间越短，需求价格弹性就越小
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应用分析应用分析

【25.多选题·2011、2023年】【25.多选题·2011、2023年】影响某种商品需求价格弹性大小的因素主要有（　　）。

A．该种商品的替代品的数量和相近程度

B．该种商品的生产周期长短

C．该种商品的生产自然条件状况

D．该种商品在生活消费中的重要性

E．该种商品的用途多少

【答案】【答案】ADE

【解析】【解析】BC选项为影响供给价格弹性的因素。

【26.多选题·2019年卷4】【26.多选题·2019年卷4】下列因素中，属于影响需求价格弹性的有（　　）。

A．商品的重要性

B．生产周期和自然条件

C．时间

D．消费者收入水平

E．商品用途的多少

【答案】【答案】ACE

【解析】【解析】B选项生产周期和自然条件属于影响供给价格弹性的因素，D选项消费者的收入水平是影响

需求收入弹性的因素。

需求价格弹性系数的大小与生产者或者销售者的收入

有着密切的联系，

销售收入销售收入(S)=(S)=销售价格销售价格(P)(P)×销售数量（×销售数量（QQdd））

正是两者之前具有这种联系，才使得需求价格弹性理论更富有实践意义。

5.5.需求价格弹性和需求价格弹性和总销售收入总销售收入的关系的关系

Ed>1

富有弹性富有弹性的商品

销售收入与价格变动呈反方向反方向变动

价格上升价格上升会使销售收入减少收入减少

适合采用薄利多销薄利多销的方式

（例如康师傅方便面）

Ed=1

单一弹性单一弹性的商品
价格变动不会引起销售收入变动

Ed<1

缺乏弹性缺乏弹性的商品

销售收入与价格变动呈同方向同方向变动

价格上升价格上升会使销售收入增加收入增加

（例如稀土）

应用分析应用分析

【【27.27.单单选题·选题·202018年卷18年卷22】】关于需求价格弹性和生产者或销售者总销售收入关系的说法正确的是

（　　）。

A．在需求价格弹性系数大于1时，价格下降会使销售收入增加
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B．在需求价格弹性系数等于1时，价格下降会使销售收入增加

C．在需求价格弹性系数等于1时，价格下降会使销售收入减少

D．在需求价格弹性系数小于1时，价格下降会使销售收入增加

【答案】【答案】A

【解析】【解析】需求弹性系数大于1说明：需求量对于价格的变化更加敏感，需求量上升的程度超过了价格

下降的程度。因此，在销售收入的等式当中，价格下降的力量没有销售量上升的力量大。 因此。 整体

的销售收入会随着价格的下降而使销售收入大幅增加。 因此，对于。 需求价格弹性大的商品来说，降

价促销提高整体销售收入就是有效的方法。

【28.【28.单单选题选题·2020·2020年卷年卷2】2】下列商品中，适合采取“薄利多销”的定价策略的是（　　）。

A．生活必需品

B．需求价格弹性为1的商品

C．需求价格弹性大于1的商品

D．大宗农产品

【答案】【答案】C

【解析】【解析】需求价格弹性大于1的商品说明，通过降价会促使更大幅度的销售（需求）量的上升，从而

带动整体销售收入的增加，因此适合薄利多销的定价策略。

【29.【29.多多选题选题·2020·2020年卷年卷3】3】关于需求价格弹性的说法，正确的有（　　）。

A．需求价格弹性系数有两种计算公式

B．需求价格弹性系数大于1时，称作需求富有弹性

C．需求价格弹性系数小于1时，称作需求缺乏弹性

D．弧弹性适用于价格与需求量变动较小的场合

E．需求价格弹性系数等于1时，称作需求单一弹性

【答案】【答案】ABCE

【解析】【解析】D选项的说法错误。弧弹性适合于价格与需求量变动比较大的场合，而点弹性适用于价格与

需求量变动比较小的场合。

【30.【30.单单选题选题·2020·2020年卷年卷4】4】需求价格弹性理论的实践意义体现为（　　）。

A．需求价格弹性系数是判断商品档次的依据

B．需求价格弹性系数大小是判断商品是否具有垄断性特征

C．需求价格弹性系数是划分公共物品和私人物品的体现

D．需求价格弹性系数大小与生产者或销售者的收入有着密切的联系

【答案】【答案】D

【解析】【解析】A选项说法错误，需求收入弹性系数是判断商品档次的依据。 B选项错误。需求价格弹性系

数不是判断商品是否具有垄断性的特征，而是根据市场结构来判断。

C选项错误，需求价格弹性系数并非是划分公共物品和私人物品的依据。

要根据。 判断该物品是由市场提供的还是由政府提供的。

（二）需求交叉弹性
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含义
一种商品价格一种商品价格的相对变动与引起的另一种商品需求量另一种商品需求量

相对变动之间的比率

公式

Eij=商品i的需求量的相对变动÷商品j的价格的相对变动

（二）需求交叉弹性类型

（1）i、j两种商品为替代品替代品
EEijij>0>0

正数正数
商品的需求量与替代品的价格呈同方向变化

（2）i、j两种商品为互补品互补品
EEijij<0<0

负数负数
商品的需求量与互补品的价格呈反方向变化

（3）i、j两种商品为无关无关 EEijij=0=0  

应用分析应用分析

【31.单选题·2013、2019卷1】【31.单选题·2013、2019卷1】可用于判断两种商品或者服务是否具有替代关系或互补关系的指标

是（　　）。

A．需求价格弹性

B．需求交叉弹性

C．供给价格弹性

D．需求收入弹性

【答案】【答案】B

【解析】【解析】需求价格弹性是指一种一种商品的需求量对于价格变动的敏感性是大还是小。供给价格弹性是

判断一种一种商品的价格对于供给量的影响。 需求收入弹性是判断商品档次商品档次的依据。

【32.单选题·2016、2021年卷2】【32.单选题·2016、2021年卷2】如果商品X和商品Y的需求交叉弹性系数是-2，则可以判断这两种

商品是（ ）。

A．X和Y都属于高档奢侈品

B．X和Y存在替代关系

C．X和Y都属于生活必需品

D．X和Y存在互补关系

【答案】【答案】D

【解析】【解析】需求交叉弹性系数是正数，两种产品为替代品；需求交叉弹性系数是负数，两种产品为互

补品。

【33.多选题·2021年卷1】【33.多选题·2021年卷1】关于需求交叉弹性系数，下列说法中正确的是（ ）。

A．需求交叉弹性系数等于0时，两种商品无关

B．需求交叉弹性系数大于0时，两种商品为互补品

C．需求交叉弹性系数小于0时，两种商品为替代品
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D．需求交叉弹性系数等于0时，两种商品为互补品

E．需求交叉弹性系数小于0时，两种商品为互补品

【答案】【答案】AE

【解析】【解析】B选项错误：需求交叉弹性系数＞0时，说明两种商品为替代品，一种商品的价格和它的替

代品的需求是同方向的，正正得正＞0。 C选项错误，需求交叉弹性系数＜0时，说明两种商品为互补

品，因为一种商品的价格和它的互补品的需求量是反方向的一正一负为负，应该＜0。 C选项和B选项的

说法颠倒了。

（三）需求收入弹性

1.含义

• 是指需求量的变动需求量的变动和引起这一变动的消费者收入变动消费者收入变动之比

• 消费者收入变动在先，收入变动引起需求量变动

• 是用以衡量需求变动需求变动对消费者收入收入变动的反应反应程度

2.公式

3.类型

（1）EEyy>1>1 表明收入弹性高，即需求数量的相应增加大于大于收入的增加（高档品）（高档品）

（2）Ey=1 表明收入变动和需求数量变动是成相同比例的

（3）EEyy<1<1 表明收入弹性低，即需求数量的相应增加小于小于收入的增加（必需品）（必需品）

（4）Ey=0 表明不管收入如何变动，需求数量不变

（5）EEyy<0<0 表明收入弹性为负值，即随着收入水平的提高收入水平的提高，其需求量反而减少（低档品）需求量反而减少（低档品）

应用分析应用分析

【【34.34.单单选题选题·2013·2013年、年、 20202020年卷年卷1 1 】】假设消费者收入增加25%，会导致某种商品的需求量增加

10%，则该商品的类型为（　　）。

A．低档品

B．高档品

C．劣等品

D．必需品

【答案】【答案】D

【解析】【解析】消费者的收入增加，需求量对收入增加并没有那么敏感。它的增加幅度10%，小于收入增加

的25%，说明是量入为出，是生活当中的必需品，不会因为收入增加就会大幅增加需求。

【35.【35.单单选题选题·2020·2020年卷年卷1】1】如果某商品的需求价格弹性系数为1.3，需求收入弹性系数为2，当其他

条件不变时，如果消费者收入提高5%，对其需求的影响是（　　）。

A．需求提高2.2%

B．需求提高10%

C．需求下降1.3%

D．需求提高6.5%
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【答案】【答案】B

【解析】【解析】

求得需求量的变动为10%

4、恩格尔定律

（1）我们可以具体研究消费者用于购买食物的支出对于消费者收入变动的反应程度，得到食物支出

的需求收入弹性。

（2）通过进一步研究就可得出所谓的恩格尔定律：

在一个家庭或一个经济体中，食物支出在收入中所占的比例所占的比例随着收入的增加而减少。

（3）如果用弹性概念来表述的话，恩格尔定律可表述为：对于一个家庭或一个经济体来说，富裕程

度越高越高，则食物支出的需求收入弹性就越小越小；反之，则食物支出的需求收入弹性就越大。

（4）需求收入弹性是研究收入和需求量之间的关系及消费结构变化的一个基本概念，对价格决策具

有重要参考价值。当然，需要指出的是，这里所研究的需求收入弹性是以市场上众多消费者的收入和需

求数量的变动关系为对象的。

（四）供给价格弹性

含义
价格价格的相对变化与所引起的供给量供给量的相对变化之间的比率

即：价格变动在先，价格变动引起的供给量的变动

公式

供给价格弹性系数=供给量的相对变动/价格的相对变动

由于供给规律的作用，价格价格和供给量供给量是呈同方向同方向变化的，因此EEss为正值。为正值。

类型

（1）Es>1 供给弹性充足

（2）Es<1 供给弹性不充足

（3）Es=1 供给价格弹性为1

（4）Es=0 供给完全无弹性

这两种情况很少见到
（5）Es=∞ 供给完全有弹性
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影

响

因

素

（1）时间时间是决定供给弹性的首要

因素

短期内短期内，供给弹性一般较小小；相反在较长的时间内，供给弹性

一般比较大

（2）生产周期生产周期和自然条件自然条件 如农产品

（3）投入品投入品替代性大小和

相似程度

投入品替代性大，相似程度高，则供给弹性大

（投入品从生产这种商品所需要的原材料去理解）

应用分析应用分析

【36.多选题·2018年卷3、2021年卷4】【36.多选题·2018年卷3、2021年卷4】通常情况下，影响供给价格弹性的主要因素有（ ）。

A．商品的用途和重要性

B．替代品的数量和相近程度

C．生产周期

D．投入品替代性大小和相似程度

E．生产自然条件状况

【答案】【答案】CDE

【解析】【解析】A选项商品的用途和重要性影响的是需求价格弹性。 B选项替代品的数量和相近程度直接影

响到也是需求价格弹性。 CDE3个选项都是影响到供给价格弹性的因素。

总结：第二章 市场需求、供给与均衡价格主要考点总结：第二章 市场需求、供给与均衡价格主要考点

• 1．需求、供给的含义

• 2．需求、供给的构成要素

• 3．影响需求的因素、影响供给的因素

• 4．需求曲线、供给曲线（注意引起曲线位移位移的情形）

• 5．需求规律、供给规律

• 6．均衡价格（最高限价最高限价和保护价格保护价格模型的运用）

• 7．需求价格弹性（公式公式；类型、影响因素；与总销售收入的关系）；与总销售收入的关系）

• 8．需求交叉弹性（公式；运用弹性区分：互补品、替代品）互补品、替代品）

• 9．需求收入弹性（公式；运用弹性区分：

低档低档品、必需品、高档品、品、必需品、高档品、恩格尔定律）

• 10．供给价格弹性（公式；影响因素）

2022年在第二章中涉及的考题2022年在第二章中涉及的考题

【1.【1.单选题单选题·2022·2022年卷年卷1】1】下列四对商品中，需求交叉弹性大于0的是（　　）。
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A．口罩和钻石

B．电视和冰箱

C．汽车和汽油

D．天然气和电

【答案】【答案】D

【解析】【解析】需求交叉弹性大于0，则这两种商品的关系为替代品。

A选项这两种的关系为无关。

BC选项这两种商品的关系为互补品。

D选项这两种商品的关系是替代品。

【2.【2.单选题单选题·2022·2022年卷年卷1】1】政府在一定条件下实施最高限价的目的是（　　）。

A．保护生产者利益

B．支持某一产业的发展

C．保护消费者的利益

D．稳定农民收入水平

【答案】【答案】C

【解析】【解析】政府在一定条件下实施最高限价的目的是为了保护消费者的利益。 某些生活必需品价格上

涨过快，政府就有这样的动力去用行政手段干预市场的价格，最高限价一般低于市场的均衡价格是把价

格往下拉。

ABD选项，保护生产者利益，支持某一个产业的发展,稳定农民收入水平,涉及到农业和农业生产者政

府采取的是保护价格。

保护价格是把价格往上提,保护价格一般低高于市场的均衡价格。

无论是最高限价还是保护价格，都是政府对于市场的干预。

【【3.3.单选题单选题·2022·2022年卷年卷11】】两种商品的需求交叉弹性系数为正数，表明着两种商品的关系属于（　

　）

A．互补关系

B．正反馈关系

C．无关产品关系

D．替代关系

【答案】【答案】D

【解析】【解析】两种商品的需求交叉弹性系数为正，说明一种商品的价格变化会引起另外一种商品需求量

的同方向的变化，因此。 可以判断是替代品的关系。如果交叉弹性系数是负，则说明是互补品关系。

【【4.4.单选题单选题·2022·2022年卷年卷11】】通常情况下引起家用轿车的需求曲线向左平移的原因应是（　　）。

A．汽油等能源价格上涨

B．家用轿车的销售价格下降

C．消费者的收入增长

D．公共汽车票价上涨

【答案】【答案】A

【解析】【解析】首先判断这些因素是不是影响需求的因素。 如果是价格作为影响需求的因素，会引起需求

曲线上点的变化。除价格以外的因素会引起需求曲线的位移。本题当中汽油等能源价格是家用轿车这种

商品的互补品，属于价格以外的因素。 因此会引起需求曲线的位移。 互补品汽油价格上涨，必然会带

来用车成本增加。 会使得对于家用轿车这种商品的需求量减少，因此需求曲线会沿着横轴向左平移。

【【5.5.单选题单选题·2022·2022年卷年卷22】】两种商品的需求交叉弹性系数为正数，越接近1则说明（　　）。

中级经济师-中级经济基础知识中级经济师-中级经济基础知识

 

24 / 30  



A．两个商品之间的替代性越弱

B．两个商品之间的互补性越弱

C．两个商品之间的替代性越强

D．两个商品之间的互补性越强

【答案】【答案】C

【解析】【解析】 两种商品的需求交叉弹性系数为正数时，表示这两种商品之间存在替代关系（价格需求量

同方向变化）。这意味着当一种商品的价格上涨时，消费者会减少对这种商品的购买，转而购买另一种

商品，因为后者在价格上相对于前者变得更有吸引力，对于后一种商品，它的替代品需求量就会增加。

当需求交叉弹性系数越接近1时，说明这两种商品之间的替代性越强。消费者对这两种商品的需求反

应非常相似，它们在消费者心目中的价值和重要性相当接近。因此，当一种商品的价格发生变化时，消

费者会几乎以相同的幅度调整对另一种商品的购买量。

这种高替代性可能导致市场竞争激烈，因为商家需要密切关注竞争对手的价格变动，以便及时调整

自己的价格策略来吸引消费者。

同时，这也为消费者提供了更多的选择机会，他们可以根据自己的需求和预算在不同商品之间进行

灵活选择。

【【6.6.多选题多选题·2022·2022年卷年卷22】】关于需求收入弹性的说法，正确的有（　　）。

A．若某种商品的需求收入弹性系数大于0而小于1，则这种商品属于正常品

B．若某种商品的需求收入弹性系数小于0，则这种商品属于低档品

C．若某种商品的需求收入弹性系数大于1，则这种商品属于高档品

D．若某种商品的需求收入弹性系数大于0，则这种商品属于正常品

E．若某种商品的需求收入弹性系数大于0，则这种商品属于高档品

【答案】【答案】ABCD

【解析】【解析】若某种商品的需求收入弹性系数大于0，这表示该商品是正常商品。（有钱就多买，量入为

出（＜1）还是入不敷出（＞1）的区别）

需求收入弹性衡量的是消费者收入变动时需求量如何变动，它是通过需求量变动的百分比除以收入

变动的百分比来计算的。

需求收入弹性大于0的商品称为正常品，这类商品的需求会随着消费者收入的增加而增加。其中，如

果需求收入弹性大于1，该商品被称为奢侈品，如果小于1，被称为必需品。

需求收入弹性系数

（1）EEyy>1>1 表明收入弹性高，即需求数量的相应增加大于大于收入的增加（高档品）（高档品）

（2）Ey=1 表明收入变动和需求数量变动是成相同比例的

（3）EEyy<1<1 表明收入弹性低，即需求数量的相应增加小于小于收入的增加（必需品）（必需品）

（4）Ey=0 表明不管收入如何变动，需求数量不变

（5）EEyy<0<0
表明收入弹性为负值，即随着收入水平的提高收入水平的提高，其需求量反而减少需求量反而减少

（低档品）（低档品）

【7.【7.多选题多选题·2022·2022年卷年卷2】2】关于保护价格的说法，正确的有（　　）。

A．保护价格可能导致市场供给过剩

B．保护价格可以刺激消费
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C．一些国家或地区采用保护价格政策来支持农业生产和稳定农民收入水平

D．保护价格一般高于均衡价格

E．保护价格就是最高限价

【答案】【答案】ACD

【解析】【解析】B选项说法错误，保护价格可以刺激生产（价格往上提）。

最高限价会刺激消费。（价格往下拉）

保护价格和最高限价均属于政府行政干预市场价格的手段。 保护价格高于均衡价格，而最高限价是

低于均衡价格。

【【8.8.单选题单选题·2022·2022年卷年卷33】】实施粮食保护价格，政府采取的配套措施是（　　）。

A．对生产资料补贴

B．对消费者补贴

C．及时收购

D．提高税率

【答案】【答案】C

【解析】【解析】实施粮食保护价格会刺激生产者多生产，会造成市场上供给过剩，而保护价格是把价格往

上提，高于市场均衡价格。 其他收购者就没有动力去收购。这时政府为达到政策目标，采取的措施就是

政府作为收购者来收购。

【【9.9.单选题单选题·2022·2022年卷年卷33】】某商品价格为 6 元/件时，销量为 1200 件，当价格提高到 8 元/件时，

销量为 800 件，按照弧弹性公式计算，该商品的需求价格弹性是（　　）。

A．2.0

B．1.4

C．1.0

D．2.4

【答案】【答案】B

【解析】【解析】需求量的相对变动量=（800-1200）/[（1200+800）/2]=-0.4

价格的相对变动量=（8-6）/[（8+6）/2]=0.2857

该商品的需求价格=0.4/0.2857=-1.4 取绝对值

【【10.10.单选题单选题·2022·2022年卷年卷33】】某月内，甲商品的替代品和互补品的价格同时上升，引起的甲商品的需

求变动量分别为50单位和80单位，则在相关产品价格变动共同作用下，该月甲商品需求量变动情况是

（　　）。

A．增加30单位

B．减少30单位

C．增加130单位

D．减少130单位

【答案】【答案】B

【解析】【解析】甲商品的价格上升，其替代品的需求量是同方向变化也会上升50单位，而其互补品的需求

量是反方向变化，因此会下降80单位，综合上升,50下降80，最后得出是-30，因此选B减少30单位。

【【11.11.单选题单选题·2022·2022年卷年卷44】】需求价格弧弹性适用于（　　）的场合。

A．价格和供给量变动较大

B．价格和需求量变动较大

C．价格和需求量变动较小

D．价格和供给量变动较小
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【答案】【答案】B

【解析】【解析】需求价格弧弹性适用于价格和需求量变动较大的场景，因此需要用平均数作为分母。 而点

弹性是适合需求量和价格变动较小的情况。

【【12.12.单选题单选题·2022·2022年卷年卷44】】根据恩格尔定律，一个家庭富裕程度越高，其食品支出的（　　）越

小。

A．需求收入弹性

B．需求价格弹性

C．供给价格弹性

D．需求交叉弹性

【答案】【答案】A

【解析】【解析】根据恩格尔定律。 家庭越富有，食品支出占到收入的比例越小，因此需求收入弹性越小。

也可以通俗的理解为：有钱人对食品价格的变化不敏感，不敏感，弹性就小。穷人对于食品价格的变化

很敏感，需求收入弹性就大。

【【13.13.多选题多选题·2022·2022年卷年卷44】】关于支持价格的说法，正确的有（　　）。

A．有利于降低农业生产费用

B．属于政府对市场价格的干预措施

C．一般用于稳定农民收入水平

D．政策目的是保护生产者利益或支持某一产业的发展

E．市场交易只能在政府规定的一个具体价格之上进行

【答案】【答案】BCDE

【解析】【解析】A选项说法错误，保护价格是保护最终农民在市场上售卖的价格。无法降低农业的生产费

用。

政府保护价格，也称为农产品保证价格、保护价格、支持价格或目标价格，是由国家规定农产品的

最低价格，以保证农业生产者的最低收益。这种价格政策的主要目的是确保农民不会因为市场价格过低

而遭受损失，从而维护农民的生产积极性和农业稳定。然而，政府保护价格并不直接降低农业的生产成

本。生产成本包括种子、肥料、农药、农机具、劳动力等投入要素的价格。

政府保护价格主要影响的是农产品的销售价格，而不是生产成本。当市场价格低于保护价格时，政

府会给予生产者补贴，使其收益维持在保护价格的水平，但这并不改变生产过程中的成本结构。虽然政

府保护价格可能间接影响生产者的投资决策和生产规模，从而在一定程度上影响生产成本，但这种影响

是间接和复杂的。因此，不能简单地认为政府保护价格会降低农业的生产成本。

第二章 在2023年涉及的考题第二章 在2023年涉及的考题

【1.单选题·2023年卷1】【1.单选题·2023年卷1】决定商品市场价格的基础是（　　) 。

A．商品的使用价值

B．商品的供求关系

C．商品的价值

D．消费者的收入水平

【答案】【答案】C

【解析】【解析】商品价值是决定商品价格的基础，商品价格总是在市场供给和市场需求关系的影响下围绕

价值上下波动的。

2023年在第二章中涉及的考题

【2.单选题·2023年卷1】【2.单选题·2023年卷1】供给是指某一时间内和一定价格水平下，生产者（　　）提供的某种商品

或服务的数量。
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A．愿意并可能

B．有能力

C．实际提供

D．实际销售

【答案】【答案】A

【解析】【解析】供给的定义，供给是某一时间内在一定的价格水平之下，生产者看到价格上涨有利可图，

愿意提供更多的商品，并且能够提供某种商品和服务的数量。

【3.单选题·2023年卷2】【3.单选题·2023年卷2】需求缺乏弹性是指（　　）。

A．需求价格弹性系数小于0

B．需求价格弹性系数大于1

C．需求价格弹性系数小于1

D．需求价格弹性系数等于1

【答案】【答案】C

【解析】【解析】

【4.多选题·2023年卷2】【4.多选题·2023年卷2】在横轴表述供给量，纵轴表示价格的坐标平面上，导致某种产品的供给曲

线发生位移的因素有（　　）。

A．该产品的市场价格下降

B．生产者预期该产品价格将要上涨

C．该产品的生产成本上升

D．该产品的生产技术进步

E．该产品的市场价格上升

【答案】【答案】BCD

【解析】【解析】假定价格不变，由于价格以外的其他因素如生产成本、生产技术、预期、相关产品的价格

等因素发生变动而引起供给的变动，称为供给的变动，这种情形表现为供给曲线的位移。

【5.单选题·2023年卷3】【5.单选题·2023年卷3】以下属于需求函数的因变量的是（　　）。

A．产品需求量

B．产品价格

C．消费者个人收入

D．产品产量

【答案】【答案】A
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【解析】【解析】需求函数表示一种商品的需求量与影响该需求量的各种因素之间的相互关系，或者说，需

求函数是描述某一种商品的需求量与影响这种商品需求量的因素，如价格、收入、偏好、预期以及其他

商品的价格等之间关系的数学表达式。在这里，影响需求量的各种因素是自变量，需求量是因变量。答

案为A选项。

BC为需求函数的自变量。D选项为无关项。

【6.多选题·2023年卷3】【6.多选题·2023年卷3】下列关于最高限价的说法，正确的是（ ）。

A．市场交易只能在规定的最高价格之下进行

B．最高限价属于政府对市场价格的干预措施

C．当某种产品价格上涨幅度过大，有可能影响居民基本生活需要时，政府可以采取最高限价措施

D．要保证最高限价的顺利实施，政府必须建立收购和储备系统

E．当某商品实行最高限价且最高限价水平低于均衡价格时，一般会带来供给增加，需求减少

【答案】【答案】ABC

【解析】【解析】所谓最高限价，即由政府为某种产品规定一个具体的价格，市场交易只能在这一价格之下

进行（A正确）。其目标是保护消费者利益或降低某些生产者的生产成本。在我国，最高限价属于政府对

市场价格的干预措施（B正确）。当某种或某些产品价格上涨幅度过大，有可能影响居民的基本生活需要

或影响生产的正常进行时，政府可以采取这种方式进行干预（C正确）。

由于最高限价低于均衡价格，因此会刺激消费，限制生产，导致供给减少和需求增加，结果就是市

场供给短缺（E错误）。

因此，要保证最高限价的顺利实施，必须有强有力的行政措施或分配措施（D错误）。政府必须建立

收购和储备系统是政府采取保护价格时配套措施，是为了要保证保护价格的顺利实施而采取的措施。

【7.单选题·2023年卷4】【7.单选题·2023年卷4】政府对某种产品采取最高限价措施可能导致（　　）。

A．市场供给短缺

B．均衡价格下降

C．市场供给过剩

D．均衡价格上升

【答案】【答案】A

【解析】【解析】由于最高限价低于均衡价格，因此会刺激消费，限制生产，导致供给减少和需求增加，结

果就是市场供给短缺。

【8.单选题·2023年卷4】【8.单选题·2023年卷4】需求规律是指（　　）的关系。

A．需求与价格之间呈正方向变化

B．需求与收入之间呈反方向变化

C．需求与价格之间呈反方向变化

D．需求与收入之间呈正方向变化

【答案】【答案】C

【解析】【解析】一般情况下，需求与价格的变动方向相反，即商品价格提高，则消费者对它的购买量就会

减少 ；反之，商品价格降低，则消费者对它的购买量就会增加。需求与价格之间这种呈反方向变化的关

系，称为需求规律。

【9.多选题·2023卷4】【9.多选题·2023卷4】关于保护价格的说法，正确的有 （　　）。

A．市场交易只能在保护价格之上进行

B．保护价格属于政府对市场价格的干预措施

C．保护价格只适用在粮食等少数农产品上实行

D．实施保护价格往往需要配套实行配给制
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E．实施保护价格的目的是保护消费者的利益

【答案】【答案】ABC

【解析】【解析】保护价格，也称支持价格或最低限价，即由政府规定一个具体的价格，市场交易只能在这

一价格之上进行，其目的是保护生产者利益或支持某一产业的发展（选项E错误）；要保证保护价格顺利

实施，除了要有强有力的行政措施外，还必须建立政府的收购和储备系统（选项D错误）。
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